

В диссертационный совет
Д 999.126.03, созданный на базе
ФГАОУ ВО «Сибирский
федеральный университет»,
г. Красноярск, ул. Маерчака, д. 6,
ауд. 4-09, зал заседаний ученого
совета Юридического института

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Костюченко Марии Андреевны «Кредитные преступления (ст. ст. 176, 177 УК РФ): характеристика и предупреждение» представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (Красноярск, 2020. – 29 с.)

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Кредитная система является важнейшим инструментом финансовой политики государства. Преступления в этой сфере наносят значительный ущерб российской экономике в целом. Вместе с тем, эффективность противодействия таким преступлениям снижается в связи с несовершенством действующей системы их предупреждения. Во многом это обусловлено недостаточной научной проработкой правотворческих и правоприменительных аспектов политики в сфере предупреждения кредитных преступлений. Представляется, что диссертационное исследование М. А. Костюченко в значительной мере способствует решению возникших проблем. Результаты этого исследования при их восприятии субъектами предупреждения преступности способны повлиять на оптимальное противодействие кредитным преступлениям.

Логичной представляется структура работы, которая состоит из введения, двух глав, объединяющих шесть параграфов, заключения, приложений и списка использованной литературы.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что к числу принципиально новых положений, полученных лично соискателем, позволяющих определить исследование как научно-квалификационную работу, содержащую решение задач, имеющих существенное значение для теории и практики, следует отнести:

- критическое обобщение научных исследований, посвященных криминологическим аспектам кредитных преступлений, и формулирование на этой основе проблем, требующих научного разрешения;
- разработку авторского понятия преступности в кредитной сфере и понятия кредитных преступлений;
- характеристику основных показателей кредитных преступлений (состояния, уровня, структуры и динамики);
- раскрытие детерминации кредитных преступлений;
- предложения по совершенствованию общесоциального и специально-криминологического предупреждения кредитных преступлений.

Указанные выше обстоятельства свидетельствуют о завершеном и самостоятельном научном исследовании.

Вместе с тем, в тексте автореферата диссертации содержится положение, по поводу которого необходимо сделать следующее замечание.

Вряд ли можно согласиться с определением соискателем преступности в кредитной сфере как свойства человека, социального института, общества отдельной страны воспроизводить множество кредитных преступлений (с. 10, 17). Преступность – это система совершенных преступлений и лиц, их совершивших. Именно на этой аксиоме основана действующая система учета преступности не только в России, но и во всем мире. По сути сам соискатель, давая криминологическую характеристику показателей кредитных преступлений, исходит из этого обстоятельства. Указанная возможность воспроизводить кредитные преступления – это детерминанты кредитных преступлений, действующие на уровне отдельной личности, социальной микро или макро группы, общества в целом. Предложенный соискателем подход не позволяет установить разницу между кредитной преступностью и ее детерминантами.


Вместе с тем, высказанное замечание носит полемический характер и не снижает значимости проделанной диссертантом работы. Судя по содержанию автореферата, диссертация М. А. Костюченко, внесшая определенный вклад в решение проблемы научной обоснованности противодействия кредитным преступлениям, представляет собой актуальное самостоятельное научное исследование. Оно имеет законченный вид, основано на достаточной эмпирической базе, содержащиеся в нем выводы и предложения обладают научной новизной и практической значимостью. Основные научные результаты отражены соискателем в двадцати двух научных работах, из которых шесть помещены в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России для опубликования результатов диссертационного

исследования на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Автореферат диссертации на тему «Кредитные преступления (ст. ст. 176, 177 УК РФ): характеристика и предупреждение» соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01 октября 2018 г., с изменениями от 26.05.2020).

На основании изложенного полагаю, что соискатель Костюченко Мария Андреевна заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 — уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.


Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права ФКОУ ВО Кузбасский институт ФСИН России (протокол № 1 от 7 сентября 2020 г.).

Отзыв подготовил:

профессор кафедры уголовного права
федерального казенного образовательного учреждения высшего образования
«Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний»
доктор юридических наук (12.00.08),
профессор  Александр Викторович Шеслер
«01» 09 2020 г.

654066, г. Новокузнецк, Кемеровская область,
проспект Октябрьский, 49.
Тел.: 8(3843) 77-64-97, e-mail: sofish@inbox.ru

Подпись заверяю:

заместитель начальника
федерального казенного образовательного учреждения высшего образования
«Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний»
кандидат педагогических наук, доцент
полковник внутренней службы  Наталья Николаевна Ивашко
«04» 09 2020 г.

